
Övningsuppgifter 1 likströmsmaskiner 
 

1. En likströmsmaskin går som generator. I tomgång, då varvtalet är 1190rpm är 
polspänningen 202V. Vid vilket varvtal är polspänningen 230V? 
 

2. En separatmagnetiserad likströmsmaskin går som generator. Varvtalet är konstant 
1200rpm. Då magnetiseringsströmmen är 1,2A är polspänningen 210V. Till vilket värde 
ska man reglera magnetiseringsströmmen för att polspänningen ska bli 250V? 
 

3. En separatmagnetiserad likströmsmotor tar vid full last 25A. Vridmomentet är då 59Nm. 
Vad blir strömmen vid belastningen 20Nm? 
 

4. En separatmagnetiserad likströmströmsmotor tar 35A vid full effekt. Ankarspänningen är 

220V och ankarresistansen är 0,8. Varvtalet är vid full effekt 1100rpm. I tomgång är 
ankarströmmen 1,0A. Beräkna tomgångsvarvtalet. 
 

5. En separatmagnetiserad likströmströmsmotor har följande märkdata. 
Ankare Magnetisering 
12kW 220V 

220V 100 
920rpm  
55A 

U 42V 
a) Beräkna motorns ankarresistans (fältspänningen är 220V). 
b) Beräkna motorns tomgångsvarvtal (tomgångsströmmen är 1,7A). 
c) Beräkna motorns märkmoment. 
d) Beräkna motorns varvtal vid belastningen 100Nm. 
 

6. En separatmagnetiserad likströmsmotor LAB225-LC 51kW (se bif. Datablad) 
driver en vals till en pappersmaskin. 
a) Beräkna Ra 
b) Beräkna tomgångsvarvtalet. Tomgångsströmmen är 8A. 
c) Beräkna varvtalet vid belastningen 240Nm. 

 

7. Antag att ovanstående motor belastas med konstant 240Nm oavsett varvtal. 
Beräkna motorns varvtal då magnetiseringsströmmen är 50% resp. 10%. 
Fältspänningen är 220V. Tål motorn att köra med 10%:ig magnetiseringsström? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Svar: 

1.1355rpm 2.1,43A 3.8,5A 4. 1256rpm 5a. 764m b. 1130rpm c.125Nm d. 963rpm 6a. 238m b. 1714rpm c. 1624rpm 7. Im (50% 1,59A) 

n=3055rpm, Im (10% 0,318A) n=7511rpm nej, motorn tål inte varvtalet vid Im 10%. Motorns mekaniska maxvarvtal är 3300rpm. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


